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. Repetition
'wn och skalarprodukt pa koordinatform.

e Tvanya ationer pa vektorer
— Hur*éknar man vinkeln mellan tva vektorer?

Svar: Skalarprodukt
— Hur beréknar man en vektor i R som ar vinkelrat mot
tva givna:
Svar Vektorprodukt
e Linjer och plan
— Parametrisering
— Ekvationer




* Vektorer
4 -
% -
En i'l.dad stracka, dvs har langd och riktning.

OBS! Har €j pﬁcﬂing.

o

V=W=#U#S
a En vektor som I
startar i en punkt P
och slutar i en
punkt Q betecknas
—>

- PQ _

Langden for en
vektor v betecknas
med |v|




FKan anges genom ...
-

e ... 1a och rikting
. ﬁ(ﬁhhstartpunkt. ( OBS e unikt)

! slu%n pa ortsvektor, dvs da vektorns
startpunkten forlaggs till origo.




Adderar vi dW genom att satta dem efter varandra

X+y
X

Ordningen spelar ingen roll (kommutativitet galler)

X
y
y+X




Wllkatlon med skalar

Samma Lika lang

riktning men men
dubbelt sa motsatt
lang riktning

4

o

AV — langd |A||v|, samma riktning som v
~ ] lédngd |A||v|, motsatt riktning mot v







7 ‘ Rakneregler
E -

-

.

-

A(pua) = (Ap)u

(A4 w)u = Au+ pu
A(u+v) = Au+ v
utv=v-+u
ut+(v4+w)=Qu+v)+w
u+0=0+u=nu
u+(—u) =0




oordinatform

- Om 1, Al tre parvis vinkelrata (ortogonala) vektorer i R3,
da kan varje vektor v i R3 skrivas pa formen

v=al+b] + ck
pa ett unikt satt

\V/ skriv“é
a

v—= | b | cller ibland v = (a,b, ¢)
C

Obs: Likheten med beteckning for punkt &r okej eftersom slutpunkt for
ortsvektor anger vektor unikt. Men man bor vara observant.

1
Obs: i=1i4+0j+4+ 0k =
0




ition och multiplikation med

y ‘Iégpé‘koordinatform
Additio
!“b ke

Mer allmant ... tavlan ...

a1 + b1
an.‘ol‘. bn
Multiplikation med skalar

Hur ser man
) det blir sa?




Kalarprodukt — vad?
-

-~ u-v = |ul||v|cosa
ga ar (minsta) vinkeln mellan vektorerna

Tre viktiga oﬁs‘er"oner

u.‘{ann_>R

u-u=u?
u-v=0&ulv

Rakneregler

l.u-v=v-u
3.u-(v+w)=u-v+u-w




Skalarprodukt — hur?
-

d
) -(e) =soa - be + cf
f

-
Ead18
. ; 3 — 221 akbk
o )

Hur kan man se det? ... pa tavlan ...




arprodukt — varfor?

o
eln mellan tva vektorer.

Z U;U;

|u||V| \/Zz u \/szz

Projicera vektorﬁ)a vektor

u
u-tv

\Y

O—(u—tv)-vzu-v—t(v-v)

u-v

= prOJektlonen av u pa v ges av V

Man kan
anvanda detta
for att berakna

avstandet
mellan en punkt
och en linje.

Hur da?




y Ordningen

de skrivs i Orlg__nterlng
a .

Tre iektorer ,v och w sags utgora ett hogersystem om

spelar roll!

u pekaﬁpr.n tummen
Y pe‘@som pekfingret
w pekar som langfingret

vV pekar
* inat i tavlan OBS!

v u,w och v ett
. vanstersystem.




, ~ torprodukt — vad?

 Definitio XV

w % v| = [u]|v|sine
. U X &ér vinkelrat mot bade u och v

3. (u,v, u‘v) ar en hogerorienterad trippel v pekar

inat i tavlan
Tva viktig‘ﬂservationer i

o'
uxv:R3xR3 _R3 -

uxu=20

Rakneregler

l.uxv=-vxu
2. (Au) x v=A(uxv)
B.ux(v+w)=uxv+uxw




, - Vektorprodukt — hur?

Hur ser man

-
. det? Pa
bl G,2b3 i b2a3 tavian ...
an X = a3b1 — bzaq
as l‘ aibp —bian

Detta galler alltsa bara i hogerorienterat
ON-system!

Minnesregel: Determinant ... pa tavlan




ektorprodukt — varfor?
-

‘Area av parallellogram och triangel i R3 (dven i R2,hur d&?)

B = |u| och h = |v|sina =
Arean = Bh = |ul||v|sina = |u x V|

Volym av parallellepiped och tetraeder

4

A= |uxv|ochh=|w|cosa =
Volymen = Ah =
lu X v|jw|cosa=(uxv) -w




